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iTodo en la misma proporcion!

Aprendizaje esperado: Resuelve problemas de proporcionalidad directa e inversa y
de reparto proporcional.

Enfasis: Enunciar las caracteristicas de la proporcionalidad directa, mediante el uso
de una tablaq, de la expresion algebraica y de la constante de proporcionalidad.

¢ Qué vamos a aprender?

Reconoceras las caracteristicas de una tabla de variacion de proporcionalidad directa,
asi como su constante de proporcionalidad. Ademas, profundizaras en problemas de
proporcionalidad directa donde falta algun valor y conoceras cémo resolver
problemas de reparto proporcional.

Para avanzar en tu aprendizaje, también estudiaras las caracteristicas de la
proporcionalidad inversa, distinguiras sus diferencias con la proporcionalidad directa

y finalmente resolverds problemas. Asimismo, estudiards qué es una constante de
proporcionalidad.

¢Qué hacemos?

Empieza con una lectura para descubrir los detalles numéricos que te rodean. Lee un
extracto de “Los viajes de Gulliver”, del autor inglés Jonathan Swift.

Los viajes de Gulliver

..SUs grandes telescopios no exceden de tres pies, aumentan mucho mas que
los de cien yardas que tenemos nosotros, y al mismo tiempo muestran las



estrellas con mayor claridad. Esta ventaja les ha permitido extender sus
descubrimientos mucho mads allad que los astronomos de Europa, pues han
conseguido hacer un catdlogo de diez mil estrellas fijas, mientras el mads
extenso de los nuestros no contiene mas de la tercera parte de este numero.
Asimismo han descubierto dos estrellas menores o satélites que giran
alrededor de Marte, de las cuales la interior dista del centro del planeta
primario exactamente tres didmetros de éste, y la exterior, cinco; la primera
hace una revolucion en el espacio de diez horas, y la dltima, en veintiuna y
media; asi que los cuadros de sus tiempos periodicos estdn casi en igual
proporcion que los cubos de su distancia del centro de Marte, lo que
evidentemente indica que estan sometidas a la misma ley de gravitacion que
gobierna los demds cuerpos celestes.
Los viajes de Gulliver
(Fragmento)
Jonathan Swift

Leer activa tu imaginacion, te da la oportunidad de conocer otros mundos, como a
Gulliver en sus viajes. Y si pones atencidn a la lectura, notaras la presencia de las
matematicas en varios momentos.

Ahora profundizaras en la utilidad de una tabla de datos para establecer la relacion
entre dos magnitudes.

:Qué es y cuidl es la utilidad de la tabla de datos?

Es una forma de organizar informacién de manera tal que resulte facil
de consultar. Asimimso, presenta informacion de manera ordenada v
clara, al mismo tiempo que proporcionan elementos para facilitar la
comparacion

FPar cada 100 gramos de huewva se estima: un valor caldrico de 159
keal, ¢ Cual sera el valor calonco en 200 grarmos, v en 300 gramaos?

EJEMPLO:

Peso de huevo Valor caldrico
gramaos (kilocalorias)
100 159
200 318
300 477
MAAGHNITUD 1 MAGKTUD 2

Analiza con mayor detalle la informacién contenida en esta tabla de datos. Las
kilocalorias son la energia que necesita el cuerpo para vivir. Para desarrollar tus
funciones vitales, debes incorporar cada dia alimentos que te aporten energia. La
Organizacion Mundial de la Salud, OMS, recomienda, para una persona entre los 14 y



18 anos, consumir de 2000 a 2300 kilocalorias diarias. En la tabla se puede ver el valor
caldérico del huevo por cada 100 gramos, es decir: por cada 100 gramos de huevo se
tiene un aporte caldrico de 159 kilocalorias.

Hay dos magnitudes relacionadas:

La primera magnitud, corresponde a la cantidad en gramos de huevo y la segunda
magnitud corresponde al valor caldrico en kilocalorias.

La razén, es la relacion entre dos magnitudes que son comparables, y que pueden ser
de la misma naturaleza o no.

Una tabla de datos es util para establecer razones entre las magnitudes involucradas,
y permite compararlas.

La primera razon:
Por cada 100 gramos de huevo hay un aporte caldrico de 159 kilocalorias.

La segunda razon:
Por cada 200 gramos de huevo hay un aporte calorico de 318 kilocalorias.

¢Qué es lo que sucede al comparar las dos razones?

Peso de huevo Valor calérico
: ~| I ” Elvalor
Si el peso gramos kilocalorias caldrico
augwema 100 159 aumenta
el doble el doble
200 318

Las magnitudes relacionadas aumentanen la
misma proporcion

Cuando aumenta la cantidad en los gramos de huevo, aumentara la cantidad en el
valor calérico en la misma proporcién, en este caso al doble. Es por esta caracteristica
gue se establece una relacidn de proporcionalidad directa: el aumento de una
magnitud produce el aumento de la otra magnitud, en la misma proporcion.

El doble de 100 gramos de huevo, en este caso son: 200 gramos. Le corresponde un
valor caldrico del doble de 159 kcal. Que serian 318 kcal. Entonces se dice que al doble
de gramos le corresponde el doble del valor calérico, kilocalorias.



Es util hacer uso de las tablas de datos, porque permiten comparar relaciones entre
los datos; en este caso, de razones de proporcionalidad. Y en la vida diaria, una tabla
de datos -como esta- te permitiria saber cuantas calorias estas consumiendo, por
ejemplo.

Si los gramos de huevo aumentan, también aumenta el valor calérico en la misma
proporcion. A este tipo de relacion, en la que una magnitud influye en otra, se le
determina como una relacién de proporcionalidad.

Pero ;qué es la proporcionalidad?

La proporcionalidad directa se define como la relacion entre cuatro cantidades.

Cuando una de las magnitudes cambia, la otra se modifica en la misma proporcion.

Si una aumenta, la otra aumenta también proporcionalmente, y si una disminuye, la
otra también lo hace guardando la proporcion.

Ahora, analiza una situacién que te servira para comprender mejor el concepto de
variacion proporcional:

Victor fue con su familia de vacaciones a la playa, al llegar al hotel
observan que el costo de la habitacion es de $650 pesos por noche, si
desean hospedarse durante 5 noches, ;Cual serd la cantidad total que
deberan pagar?

Hospedaje Costo
(Dfas) (pesos)
'I Pad od

nunph WN

En la tabla se pueden observar los datos organizados de la relacién entre la cantidad
de dias y el costo correspondiente en pesos.

En el problema, la magnitud 1 es representada por la cantidad de dias de hospedaje y
la magnitud 2, por el costo en pesos por cada dia de hospedaje. En esta situacion se
presenta una relacion de dos magnitudes o razones.



El costo de la habitaciéon por cada dia de hospedaje es de $650. Si Victor y su familia se
guedan cinco dias el costo aumentara.

si ol Hospedaje
g; ?ELD de (Dias) Entonces
hospedaje ] :cheﬂ-;z-;
;u rbrluenta el 2 también
oble aumenta
el dobla

Las magnitudes relacionadas aumentan en
la misma proporcién

Si los dias de hospedaje aumentan, también aumenta el costo, en la misma
proporcion. Por lo tanto, existe una relaciéon de proporcionalidad entre 4 cantidades,
el aumento de los dias de hospedaje tiene una relacion directa en el aumento del
costo.

En esta situacion observaste una relacidn de proporcionalidad directa.
A continuacion, analiza otras caracteristicas de la tabla o registro tabular, usando de
ejemplo las vacaciones de Victor.

Variacion de Proporcionalidad directa

Una relacion entre dos conjuntos de cantidades es proporcional si se verifics
la igualdad entre factores internos que se corresponden, es decir, si existe ur
factor constante de proporcionalidad.

Dias de Costo
hospedaje ($)
1 650 x2
e 2 1300
3 1950

Factores internos, cada uno con
su correspondiente

Para estos conjuntos de datos, siendo el factor interno x 2:
I1x2=2 vy 650x2=1300



Si se multiplica por dos: El aumento entre los dias de hospedaje y el costo aumentaron
en la misma proporcion, en este caso al doble.

Dias de hospedaje g
1 650
X3 2 1300 X3
3 1950
4 2600

Factores internos,
cada uno con su correspondiente

Para estos conjuntos de datos, siendo el factor interno x 3:
1x3=3 vy 650 x3=1950

Por tres: El aumento entre los dias de hospedaje y el costo aumentaron en la misma
proporcion, en este caso al triple.

Dias de hospedaje C:)to
i 1 650
< 2 1300
X4 3 s0 [ X4
4 2600

Factores internos,
cada uno con su correspondiente

Para estos conjuntos de datos, sea el factor interno x 4:
1x4=4 vy 650 x 4=2600

Por cuatro: El aumento entre los dias de hospedaje y el costo aumentaron en la misma
proporcion, en este caso al cuadruple.

Ya sabes que al doble le toca el doble, al triple le corresponde el triple y asi
sucesivamente. Por |lo tanto, la familia de Victor pagara el quintuple. Y al nUmero que
multiplica a ambas magnitudes se le llamara: factor interno.



Ahora, analiza otras caracteristicas de la tabla o registro tabular. Siguiendo con la
relacion hospedaje - dias.

Factor constante de proporcionalidad:

X650

Como su nombre lo
indica es el mismo

correspondiente.

factor (porellose usa [ Ribiaatas Y
el término constante)
que al multiplicar el 1 650
conjunto de datos 2 13200
(dias de hospedaje)
nos permite conocer 3 1950
el costo 23

- 2600

2%

J
KN

Después de haber comprendido el concepto de factor constante de proporcionalidad,
observa otros dos ejemplos:

Variacion de Proporcionalidad directa

Una relaciéon entre dos conjuntos de cantidades es proporcional si existe un
numero, siempre el mismo que multiplicando a cualquiera de las cantidades de un
conjunto da como resultado la cantidad correspondiente del otre conjunto.

x 120 X 40

N -.|
» o:|

Tanto el 120 como el 40, para cada caso, es el factor constante de proporcionalidad

Ahora, observa la formalizacion de las caracteristicas estudiadas.



Dado el valor unitario para 1, en el caso del conjunto vy, =120 (1)

de las x, y 120 en el caso del conjunto de las y, y, = 120 (2)
tenemos: y, =120 (3)

y = kx

k representa el factor
o constante de
proporcionalidad
k =120

Es la medida de ‘ ‘ Es la medida de

cualquier cantidad de - cualquier cantidad de
la primera magnitud X Y la segunda magnitud

Hasta ahora, has estudiado las caracteristicas de la variacion proporcional, en
particular de la variacion de proporcionalidad directa.

Realiza la siguiente actividad.

Kingda Ka o3 la montada rusa mas alta y mas rapida de! mundo, £5t4 situada en el parque
de diversones en Jackson, Nueva Jersey, Estados Unidos. La montafia rusa tene una
longitud de pista gue mide 950 Metros, es decir, n una vuella Sé recorfen esos metros
(Cudntos metros se recorren en 2, 3 4, y S vueltas?

Vueltas Longitud de pista
X (metros)

\/
y

En la expresidn algebraicay = kx

X representa la vueitas

Yy representa ios metros recorridos, que es 1a longitud de Is pista.
k representa la constante de proporcionalidad.

Con esta informacion, determina los valores y completa la tabla.



Longitud de
pista
{(metros)

V

SI conogemos el valor de 13 magnitwd X, v ol valor de 1
magnitud ¥ cbtendremos of valor de la constante k dwidiendo

Y entre X. La expresion algebraica es:

S conocemos o valor de X | cbtendremas el valor de Y
multiplicando por 1a constante K. La expresion algebraica es:

y = kx

Si conocemos el walor de Y, obtendremos e valor de
X dividiendo por la constante k.uexptesién algebraica es:

4

12;‘-

En esta situacion se presentan dos magnitudes, el numero de vueltas, que se

. n

representa con “X"y los metros recorridos, que representados con “y".

Ademas, la constante de proporcionalidad que se representa con “k” y que adn no se
conoce. Recuerda que la constante de proporcionalidad determina el valor de la

magnitud correspondiente.

Al conocer ciertos datos correspondientes a las magnitudes, se pueden determinar

otros datos faltantes.

Vueltas Longitud de
x pista
[(metros)

¥

Detaerminar el

valor de la

constante K

Deterrminar
valores de la

magnitud ¥

Draterminar
valores de |a

magnitud X

B ¥, = (950)(2) = 1900
¥ = kx . = (950)(3) = 2850
¥y = (950)(4) = 380D

Q50
x, m = 950
=2 1 = g50
k 1900
Xy =m0 =2

950



u,n

Para calcular el valor de la constante, se divide un valor de “y” con su correspondiente
en “x". Por ejemplo, cuando y= 950 y x= 1, entonces k= 950.

Para determinar valores en “y", se multiplica su correspondiente en “x" por k, ya
determinado su valor, en este caso 950. De esta manera se determina que, si X
representa los numeros de vueltas, su valor es 2, siendo el valor de y = 1900, cuando x
=3,y = 2850y si x= 4, y= 3800.

Para determinar valores de “x2", se divide "“y2" entre la constante k = 950. Asi, si se
conoce la longitud de pista, se divide 1900 que es “y2", entre 950 que es “k” y se obtiene
a “x2", que representa el nUmero de vueltas, en este caso: 2.

Ahora iras de compras, analiza dos listas de precios de un mismo articulo en dos
locales. En uno de ellos los articulos se pueden adquirir tanto en menudeo como en
mayoreo.

En las siguientes tablas se muestran las listas de precios
de un mismeo articulo en dos locales en un mercado.

La jicarita El surtidor
B o
dquiride dauirides (%)

1 8 1 10

2 16 2 20

3 24 3 30

4 32 4% 36

5 40 5 45

6 48 6 54

¢Qué identificaste en los precios y en la cantidad de articulos adquiridos?



Anotemos en la tabla Si o No en la columna de cada local para indicar si cumple con
la propiedad que se enuncia a la izquierda.

La jicarita El surtidor
1. Entre mas articulos se compran, {mayor es |a suma total Si Si
que se paga?
2. ¢El precio de tres articulos es el triple del precio de uno? Si No
3. ¢Se tiene una constante de proporcionalidad? Si No
4, ¢Se paga el cuadruple por cuatro articulos, que por uno? Si No
5. ¢Se identifica una relacion de proporcionalidad directa? Si No

Para 1, efectivamente en ambos locales, entre mas articulos se compran, mayor es la
suma total que se paga, pero ésta no es una caracteristica suficiente para determinar
gue hay una relacion de proporcionalidad directa.

Para 2, en el local La jicarita, al aplicar el factor interno (que es 4), se identifica que:

1X4=4y8x4=32,es decir, por cuatro articulos se paga el cuadruple, en relacion con
la compra de un articulo.

Pero en el caso del local El surtidor, no se tiene el mismo factor interno, ni el factor
constante de proporcionalidad, porque la relacion entre la adquisicion de un articulo
por 10 pesos, y 4 articulos por 39 pesos no es proporcional.

Para 3, en el caso del local La jicarita la constante de proporcionalidad es 8, porque
siempre que se multiplique la cantidad de piezas por 8, se obtendrd el precio total
cuidando la proporcion.

En el caso del local El surtidor, no hay una constante debido a que el factor no es el
mismo para cada caso.

Para 4, en el caso del local La jicarita los datos de la columna “piezas de articulos
adquiridos” estan relacionados proporcionalmente con los datos de la columna “costo”
y cumple con tener un factor constante de proporcionalidad, (k = 8); sus razones o
factores internos son iguales; la razén entre 1y 8 es la misma que ente 2y 16. También
se puede decir que: el costo es proporcional a la cantidad de piezas de un articulo. Esto
significa que el costo por pieza es constante.

En el caso el local B, los datos estan en una relacién aditiva. No tiene sentido decir que
2 piezas estan en relacion proporcional, porque se pagan 19 pesos. Para que tenga



sentido hablar de proporcionalidad es necesario que haya al menos 4 cantidades en
juego: dos que se relacionan con otras tantas.

Continuando con este tema, pon atencién en el siguiente ejemplo.

Dos alumnos comenzaron a trabajar con un problema de su libro de texto. Cada uno
de ellos uso6 una forma diferente de resolverlo. Observa cual era el problema:

:Cémo lo Proporcionalidad directa e inversa
resolverian }mmlaﬂnum.
UStedES? 1 Enlatabla se muestrs el precio por kilograrmo de tortillas.
al (0Oue estratega seguiste para completar 13

1 s tabla?

2 $24

3 b} 20ue suceds con el precio al aumentar los kilo-

4 gramos de tortillas que se comgran?

5

Ahora, pon atencién en cémo lo resolvié el alumno 1.

Veamos como
lo resolvid el
alumnol



El alumno 1 sumo& el precio de un kilogramo de tortillas segun los kilogramos
solicitados. Para conocer el precio de los 5 kilogramos de tortillas se dio cuenta que
con la multiplicacion 12 x 5 obtendria el costo. El identificd que hay un factor constante,
que es 12. En su respuesta del inciso b, identifica que tanto los kilogramos de tortillas
como el costo aumentan, pero no dijo como es ese aumento.

Observa coémo lo resolvid el alumno 2.

Veamos como
lo resolvio el
alumno 2

El alumno 2, establecioé 2 razones o una proporciéon para compararlas e identificd que
hay un factor constante, que es 12. En su respuesta del inciso b, identifica que tanto los
kilogramos de tortillas como el costo aumentan en la misma proporcion.

Ahora tu, resuelve el ejercicio y encuentra el factor constante y el aumento
proporcional.

En esta clase aprendiste situaciones que seguramente en tu vida diaria has tenido la
oportunidad de observar: la proporcionalidad, sus elementos y caracteristicas de
proporcionalidad directa; asi como los procedimientos para determinar datos
faltantes.

Puedes consultar tu libro de Texto Gratuito de Matematicas de segundo grado para
repasar lo referente a la variacion de proporcionalidad directa.

El Reto de Hoy:



Pon a prueba tu imaginacién, piensa en alguna situacion de tu vida diaria en donde
hayas identificado un ejemplo de variacion de proporcionalidad directa. Y andtalo en
tu cuaderno.

iBuen trabajo!

Gracias por tu esfuerzo.

Para saber mas:
Lecturas

https://www.conaliteg.sep.gob.mx/



